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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Rogätz 

 Sitzungstermin: Dienstag, 13.12.2016 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 Ort, Raum: Bürgerhaus Rogätz 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Wolfgang Großmann  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Sven Della-Bella  
Frau Elisabeth Engelbrecht  
Frau Steffi Engelbrecht  
Herr Gerhard Förster  
Herr Joachim Glaser  
Herr Jens Gloede bis 19.40 Uhr 
Herr Wilfried Körtge  
Herr Thomas Rieckhoff  
Herr Hans-Peter Schröder  
Herr Yves Wichert  
Herr Rolf Winkelmann  
Schriftführer 
Frau Heike Engel  
Verwaltung 
Herr Christian Meseberg  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Burkhard Goers entschuldigt 
Herr Manfred Neumann entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Abarbeitungssstand der Bauvorhaben 2016/2017 BE: Bauamt 
4 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
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zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderäte, den Leiter des Bauamtes Herrn 
Meseberg und die Schriftführerin Frau Engel. Mit der Anzahl der anwesenden Ge-
meinderatsmitglieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Es nehmen 11  Gemeinde-
räte und 1 Bürgermeister an der Sitzung teil. 
 
 
 
 
 
 
zu 2 Abarbeitungssstand der Bauvorhaben 2016/2017 BE: Bauamt 
  
TOP 8 und TOP 13 der letzten Gemeinderatssitzung werden heute weiter behandelt. 
Der Bürgermeister schlägt vor, im öffentlichen Teil den Abarbeitungsstand der Bau-
vorhaben und die Sanierung Klutturm zu besprechen. 
Die Abstimmung über die Auftragsvergabe erfolgt im nichtöffentlichen Teil. 
 
Der Leiter des Bauamtes wurde eingeladen, um über Maßnahmen und Projekte die 
2016 geplant, durchgeführt oder nicht abgearbeitet wurden, zu berichten. 
Weitere Aussagen  erwarten die Anwesenden über Vorhaben die in das Jahr 2017 
übernommen werden, sowie über den Abarbeitungsstand von Maßnahmen mit För-
dermitteln. 
Herr Meseberg informiert über den Stand der Hochwassermaßnahmen 2013. Hierzu 
wurde eine Aufstellung ausgereicht.  
Über abgearbeitete Projekte kann Herr Meseberg keine Ausführungen machen, hier-
zu erhielt er keine Zuarbeit. 
Er teilt mit, dass alle im Haushalt 2016 aufgenommenen Maßnahmen, bis auf die 
Straßenbeleuchtung, vollzogen sind. 
 
Hochwassermaßnahmen 2013 
Weg vom Sportplatz bis zur Wasserkunst  – Die Ausschreibung ist vorbereitet. Es 
wird jedoch empfohlen, den Wegebau nach Errichtung der Stützmauer zu beginnen. 
Eine Fristverlängerung wurde bis zum  31.12.17 bestätigt, kann bei Bedarf auch wei-
ter verlängert werden. 
Ertüchtigung Stützmauer – Der bisherige Fördermittelantrag und Zuwendungsbe-
scheid konnte lediglich für die Erneuerung der Stützmauer in bisheriger Höhe erfol-
gen. 
Am 09.01.17 erfolgt eine erweiterte Baugrunduntersuchung, um ein Baugutachten 
bezüglich der Statik erstellen zu lassen. Die Abstimmung mit den Grundstückseigen-
tümern erfolgte bereits. Nach Vorlage des Gutachtens ist es erforderlich, einen Er-
gänzungsantrag für die Erhöhung der Stützmauer zu stellen. 
Die Ausschreibung erfolgt nach Genehmigung des Ergänzungsantrages. 
 
Wanderweg am Hang – Auch hier wurde die Verlängerung bis 31.12.2017 bewilligt. 
Eine Hangabstützung mit Gabionen wurde von der Unteren Naturschutzbehörde 
(UNB) abgelehnt. 
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Da die bisherige Planung ohne ausreichende Statik untersetzt ist und lediglich auf 
einer Kostenschätzung beruht, wird ein Vororttermin mit dem Bauausschuss und 
ggfl. dem Gemeinderat angeraten. 
Herr Schröder merkt dazu an, dass diesbezüglich mehrere Vororttermine stattfanden 
und Festlegungen getroffen wurden. 
Das Ingenieurbüro Schulz hat vor Monaten das Projekt erarbeitet und wollte es mit 
der UNB abklären. 
Der Bürgermeister stellt klar, dass man sich von der Hangabstützung mit Gabionen  
getrennt hat. Das war abgesprochen und sollte an das Ing.-büro Schulz weitergeleitet 
werden. 
Augenscheinlich ist dies jedoch nicht geschehen. 
Lösungsvorschläge müssen noch erarbeitet und besprochen werden, so Herr Mese-
berg. 
 
Festlegung: 
Der Gemeinderat ist bis zur erfolgten Ausschreibung des Projektes – Wander-
weg am Hang – in jeder Gemeinderatssitzung über den Stand der Maßnahme 
zu informieren. 
 
Wiederherstellung Siel am Unterholzkanal – Der Antrag wurde zurückgenommen. 
 
Rißsanierung Radweg – Die Maßnahme ist abgeschlossen und abgerechnet. 
 
Bezüglich der Maßnahmen im Ort ist Herr Meseberg nicht vorbereitet 
 
Straßenbeleuchtung – Der Auftrag wurde heute unterschrieben. 
 
Herr Meseberg sagt dazu aus, dass für die Bearbeitung dieser Maßnahme kein Pla-
ner hinzugezogen und die Abarbeitung von der Verwaltung erledigt wird. Sie kann 
aber nur erfolgen, wenn freie Kapazitäten vorhanden sind.  
Was sich auf Grund eines erhöhten Arbeitsaufkommens des Bauamtes schwierig 
gestaltet. 
 
Der Bürgermeister informiert über weitere Aufträge, die heute unterschrieben wur-
den. 

 Straßenbeleuchtung Triftweg 

 Rückbau Schalthäuschen Cröchernsche Straße 

 Rückbau Schalthäuschen Brinkstraße 
 

Der Bürgermeister fragt bei Herrn Meseberg nach, inwieweit es zukünftig notwendig 
ist, an die termingerechte Abarbeitung von im Haushalt aufgenommenen Maßnah-
men, durch Festlegungen oder Protokollauszüge  hinzuweisen. 
 
Er erinnert daran, dass die Gemeinden Rogätz, Loitsche-Heinrichsberg und Zielitz 
seinerzeit Umlagen für Personalaufstockung im Bauamt entrichteten. Die dadurch 
versprochene Verbesserung bei der Abarbeitung der Aufgaben wurde jedoch nicht 
erzielt. 
 
Herr Gloede verabschiedet sich. 
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Der Rundweg auf dem Friedhof wurde in diesem Jahr ausgebaut. Der Bürgermeister 
hinterfragt, warum der Weg nicht bis zur Seilerstraße  herangeführt wurde. 
Für die Maßnahme waren 30 T€ in den Haushalt 2016 eingestellt. Als Nachtrag  für 
den Wasseranschluss  wurden in der Gemeinderatssitzung am 05.07.2016  
5 T€ beschlossen. 
Das Bauamt hatte keine Kenntnis von einer Verlängerung des Weges bis zur Seiler-
straße. 
 
Klutturm 
 
Nach Prüfung durch das Planungsbüro Seidl &. Dr. Heinecke wurde festgestellt, dass 
abgestimmte Bauleistungen nicht bzw. nur teilweise in das Leistungsverzeichnis 
übernommen wurden. 
Die Gerüstbau- und Zimmererarbeiten (Los 1 und 3) können jedoch zur Auftrags-
vergabe freigegeben werden.  
Die alte Ausschreibung wird dann aufgehoben und die Lose 2, 4 und 5 mit geänder-
ten Parametern neu ausgeschrieben. 
Herr Winkelmann betont noch einmal, dass  die Gerüstbaufirma auf den Einbau ei-
nes Treppenturmes hingewiesen wird.  
Herr Meseberg notiert den Hinweis. 
 
Die Beschlussfassung erfolgt im nichtöffentlichen Teil. 
 
Richtigstellung von Herrn Großmann 
In der Gemeinderatssitzung am 06.12. erging die Information, dass die Schreiben an 
die Anwohner im Triftweg versandt wurden. Nach Rücksprache mit Frau Freydank 
wurde mitgeteilt, dass dem nicht so war. 
Die Anhörungen wurden am 8.12. versandt. 
Am Sonntag fand nun ein Gespräch mit dem Bürgermeister und den Anwohnern 
statt. Hier wurde festgelegt, dass die Anwohner  innerhalb von 14 Tagen auf die An-
hörung antworten und bis Ende Januar der Rückbau erfolgt. 
 
Folgende Termine werden für die nächsten Sitzungen festgelegt: 
 
Montag,   13.02.2017  19.00 Uhr   Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 
Dienstag, 14.02.2017  19.00 Uhr   Sitzung des Gemeinderates 
 
 
 
 
 
zu 4 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt um 20:00 Uhr 
die Sitzung. 
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Wolfgang Großmann 
 

Heike Engel 

 f.d.Richtigkeit 
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